

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto, DIEZ CENTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año V - N.º 1.326

MIÉRCOLES 21 de Junio de 1922

FINANZAS EXTRANJERAS

EL EMPRÉSTITO ALEMÁN

Un comité internacional de banqueros que recientemente se reunió en París, para estudiar la posibilidad de conceder un empréstito exterior a la nación alemana, ha dado por concluidos sus trabajos sin llegar a conclusión alguna práctica.

Ese Comité se constituyó a petición de la Comisión Interaliada de Reparaciones, la cual deseaba oír un parecer técnico sobre la movilidad financiera de la enorme deuda que Alemania tiene contraída con sus vencedores. Revestía extraordinaria importancia por figurar en ellas dos poderosos banqueros, ajenos al asunto de las reparaciones, como el norteamericano Morgan y el holandés Visering.

En principio, según la revista de donde tomamos estos datos, a los banqueros no les pareció imposible llegar a emitir un empréstito alemán siempre que el importe del mismo fuese a bonificar la cuenta de las reparaciones de la guerra, y siempre que Alemania diese las adecuadas garantías de querer y poder cumplir sus compromisos.

Para obtener tales garantías era indispensable tener presente que, a favor de los aliados, existe un crédito preferente de 130.000.000.000 de marcos oro, a pagar en treinta años, según el Tratado de Versalles y el estado de pagos aprobado en 5 de Mayo de 1921.

Según ha dicho Morgan en ese punto concreto e interesantísimo, los textos francés e inglés de las instrucciones o facultades recibidas por el Comité de banqueros no estaban de completo acuerdo. Y en vista de ello, acordaron preguntar a la Comisión de Reparaciones si el estado de pagos de 5 de Mayo de 1921 era o no intangible, como base del empréstito alemán perseguido.

La Comisión de Reparaciones se reunió para contestar a los banqueros, y tomó el acuerdo de decirles, que «estimaría preciosa cualquier sugerencia» que el Comité la hiciera para facilitar la concesión del empréstito. Esta ambigüedad del lenguaje diplomático debía interpretarse en el sentido de que a los aliados no les estimaban intangible la actual cifra, o por lo menos, la actual distribución en plazos de la indemnización alemana de guerra.

Y prueba de ello es que, al votar dicho acuerdo, dentro de la Comisión de Reparaciones se produjo el hecho, nuevo, de que votase sola, y en contra y enfrente de sus aliados Inglaterra, Italia y Bélgica, la representación francesa.

El Comité de banqueros, se encontró entonces con el camino oficialmente abierto, para proponer lo que estimase oportuno, aun cuando sin comprometer por ello la futura decisión de la Comisión de Reparaciones: pero teniendo en cuenta que Inglaterra, Italia y Bélgica, únicamente suman un 40 por 100 de la indemnización de guerra, y Francia sola, que votó en contra, representa un 52 por 100 estimó oportuno abstenerse de seguir trabajando, y se ha disuelto sin proponer nada, por estimar que las condiciones actuales de Alemania, como deudor, impiden colocar en el público financiero internacional, títulos de un empréstito emitido por la misma.

Las circunstancias puramente financieras del mundo, según los susodichos banqueros, son favorables a una operación de este género. Mas el ambiente político creado por las divergencias de apreciación entre unos aliados y otros y el temor respetable de perjudicar a Francia, que es la principal acreedora de Alemania, impiden proponer nada concreto.

Tales son las conclusiones resumidas a que han llegado los banqueros reunidos en París y que no son ciertamente muy gratas, pues al equilibrio del mundo le importa mucho que Alemania trabaje, viva y aporte su actividad a la vida universal.

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
La botadura del «Méndez Núñez».—Un niño ahogado.—El Montejo de la Constructora.—Varias noticias.

Junio, 20.

Dase por seguro que la botadura del crucero rápido «Méndez Núñez», se verificará el día 27 del mes próximo.

Para tal acontecimiento marítimo comienzan ya los preparativos en el Astillero. Gestionará que para dicho día circule un tren extraordinario entre la Coruña y Ferrol. De Madrid vendrá a presenciar el acto un miembro de la Sociedad Española de Construcción Naval, que preside el conde de Zubiria.

Háblase de organizar algunos festejos. Ayer pereció ahogado en el río de la Bañosa, perteneciente a la parroquia de Barrios (San Saturnino), el niño de dos años y medio de edad, Evaristo Cereijo, que con otro hermano se encontraba en aquellas proximidades patroneando ganado.

La junta general celebrada ayer tarde por los empleados que constituyen la sección de Ferrol del importante Montejo de la Constructora Naval, fué nombrada por unanimidad la siguiente directiva:

Presidente, D. Luis Oquendo; secretario, D. Ramón Ragales; contador, D. Antonio Cotovad; tesorero, D. Enrique López; vocales, D. César Sandino, D. Emilio Moreda y D. Luis Noya.

En Silbire, encontrándose en un estado de ebriedad, fué agredido por amenazas al presidente de la sociedad de Oficios varios de

tar el crucero «Cataluña», quedando fondeado en la dársena.

Hoy empazará a meter a bordo novecientas toneladas de carbón.

Fuó recogida ayer en la playa de Valdiviño una embarcación abandonada, de las que se dedican a la pesca de la langosta.

No se sabe si los cuatro hombres que la tripulaban perecieron ahogados o fueron víctimas de algún grave accidente motivado por rivalidades de la pesca.

Debido a que el alcalde les impuso una multa a los matarifes, por desobediencia al concejal inspector del matadero, se negaban aquéllos a sacrificar ayer las reses para el consumo de hoy.

En su consecuencia el alcalde ordenó que fueran detenidos, siendo más tarde puestos en libertad, comprometiéndose a reanudar la labor que les está encomendada.

NOISEDIO.

LA CORUÑA Y LAS RIAS

Regresaron ayer a la Coruña el armador del velero motor «Hércules», D. Eladio Pérez y los señores que le acompañaron en su viaje anunciador del nuevo servicio que va a iniciarse, después de haber visitado Noya, Muras, Corcubión, Cés, Mugía y Camariñas.

En todos estos puertos han sido muy afectuosamente recibidos, haciéndose votos por la prosperidad de la nueva línea y lamentando únicamente que tal servicio no esté ya en tiempo establecido.

El «Hércules» tiene ya a bordo unas cien toneladas de carga y saldrá de hoy a mañana para los puertos antes citados.

EN MADRID

HOMENAJE A GÓMEZ ULLA

La colonia gallega en Madrid organiza un banquete que se celebrará el próximo domingo 25, a la una y media, en el Hotel Ritz, para festejar al eminente doctor D. Mariano Gómez Ulla, con ocasión de los relevantes servicios que ha prestado en la campaña de Marruecos donde su talento excepcional, su abnegación sin límites, honran una vez más el nombre de España y el de Galicia.

Suscriben la invitación para tan simpático acto los señores marqués de Leis, Eladio Millar, Florentín Aguilar, Manuel Martín Salazar, doctor Jacobo López Elizagarray, Federico Urquidí, doctor Fidel Pagés, marqués de Figueroa, Leonardo Rodríguez, Julio Wais, Luis R. Viguri, marqués de Cavalcanti, Manuel del Río, José R. Carracedo, José Casares, Gabriel Antón, Julio Rodríguez Mourelle, Francisco Echague, Ambrosio Feijóo, Leopoldo Saro, José Goyanes, Fernando A. de Sotomayor, Antonio F. Bordas, Antonio Palacios, Francisco Llorens, Manuel Varela, Eugenio Garrido, Justo Martínez, Venancio Plaza, José Masferrer, Ricardo Varela, José de Eleizegui, Wenceslao Fernández Flórez, Victoriano García Martí, José Millán Asturiz, Gerardo Dvok, Rafael Masferrer Utrilla, Domingo L. Elizagarray, Francisco Ombada, Manuel Castro Gil y Domingo Villar Granjel. Al acto, que revestirá gran importancia, asistirán toda la colonia gallega de Madrid y muchas personas extrañas a ella, pues no son gallegos todos los firmantes de la convocatoria. Y desde España entera se enviarán adhesiones para felicitar con esta ocasión al doctor un sabio y un modelo de ciudadanos.

VIAJEROS

Salieron para su casa del Piñero D. José Otero y su familia.

Para Barcelona, el comerciante D. Teodoro Martínez.

Regresaron del extranjero D. Demetrio Sadorio Rubino y D. Vicente Pérez Sierra.

De Marruecos, en uso de licencia, el cabo de Isabel la Católica D. Jorge Bermúdez de Castro.

De Buenos Aires, D. Severiano Sánchez y su señora.

De Corcubión, D. Joaquín Seoane y don José Benito Pérez.

De Vigo, el ingeniero industrial D. Manuel Sanjurjo Otero.

Hoy llegarán de Madrid los marqueses de Ca y Ferrandell.

Regresaron del balneario de Alange la señora de García Baquero y su hermana María Luisa.

Ayer llegó de Santander D. Lesmes García Baquero.

De Sada la Sra. Viuda de Posse Nicolich y sus hijos.

Saño para Madrid D. Leopoldo Olo Varela.

LOS ESPECTACULOS

Continuando el desfile de atracciones por el escenario del Linares Rivas, debutaron ayer la Yanqui y Salud Ruiz.

La Yanqui, que pese al mote es una apañada de las que ni por casualidad dejan de trocar las cosas y las zetas, tiene una lindísima figura, una cara muy expresiva y baila con gracia.

Ayer causó una excelente impresión en el público, que la aplaudió con cariño y le hizo bailar muchos números fuera de programa. Es de las artistas que gustan decididamente y a las que siempre se ve con agrado.

Entre las chupetistas más disputadas por los empresarios, Salud Ruiz ocupa un primer lugar. Pocas de las típicas que dejaron la zarzuela cuando el género comenzó a decaer, se dedicaron al cuplé, habrán logrado hacer tan rápida y afortunada carrera como Salud Ruiz, de quien, antes que su arte, se oye siempre su reputación.

Cosas del tiempo

Regocijate ¡oh buen conciudadano! ¡ya estás a gusto, y empezé el verano! Por qué será, carísimo lector, que, desde que andó el mundo, el ser humano emigra hacia las tierras del calor?

Eso buscaron con sus invenciones normandos y sajones, y, en cambio, quien nació en el Ecuador no se escapa al país de los taponos huyendo de la sifia y del sudor, pues lo pasa muy bien a su manera congestionada y con la lengua fuera.

Y el hombre entreverado, el que ha nacido en un país templado, considera también como ventura la elevación de la temperatura protestando en invierno contra el frío y cantando al calor en el estío, porque tal estación es gloria pura.

Y, en caso de tomar el pasaporte por en casa no llega la verdura se marcha al Sur y no se marcha al Norte, pues ¡oh costumbre, nunca desmentida, y que es, por consiguiente, ley de vida, todo hecho viviente!

procura irse arrojando a lo caliente. No es fenómeno tal exclusivo del bipedo animal, porque vemos también que en el verano canta el himno al calor y está lozano el reino vegetal.

Existe solamente una excepción dentro de este concierto universal favorable a la cálida estación y es la del periodista que, en su punto de vista, considera el estío como un mal.

Con el verano empieza la época de descaño general y, atacadas de súbita pereza la vida callejera y la oficial, no hay manera ni modo de dar un notición sensacional, pues en tal tiempo se suspende todo y basta el empedernido criminal, que es una fiera en la estación helada, en verano no da una puñalada, invadido del pesimo general.

Perro, dejando a un lado lo que es profesional y al público le tiene sin cuidado, preciso es tomar parte en el concierto que le entona un responso al ciervo helado y al horizonte de crespon cubierto para ensanchar al cielo despejado, al sol, la brisa, el ave, la rizagante flor de aroma suave; sin meterse a pensar que todo es bromas, claridad y calor, brisa y aroma, conjunto de venturas y de encantos; y, en un próximo mes que da principio en Santos y acaba en San Andrés, ha de cantar la planidera lira la misma copla vuelta del revés, porque la tierra gira.

Y lo que ahora es verdad, luego es mentira. Mas ¡qué importa! Goceanos, mientras dura, del verano que es sol, vida y cultura...

A LA ENTRADA DE VIGO

En la madrugada del domingo último se fué a pique, a la entrada de la ría de Vigo el vapor griego «Speridon».

Procedía este buque de Serifos (Grecia) y se dirigía a Amsterdam conduciendo cinco mil toneladas de mineral.

El día 12 había hecho escala en Orán para carbonear y al amanecer del domingo quiso su capitán entrar en Vigo, con tan mala fortuna que el buque tocó en la roca denominada «La Llanas», una de las que forman los bajos Veduidos, y se fué a pique rápidamente.

Su tripulación, que se componía de 25 hombres, pudo embarcar en los botes de salvamento y emprendió el viaje a Vigo.

Conocida en la ciudad la noticia del siniestro, salieron en auxilio de los naufragos varias embarcaciones del acorazado «Jaime I» y en este buque fueron atendidos convenientemente los marinos griegos, entre los cuales figuraban dos que, en la precipitación del salvamento, resultaron lesionados en las piernas.

El bajo «Los Veduidos», donde se perdió el «Speridon», es un punto de mucho peligro de la entrada de la ría de Vigo.

VUELTA A LA INQUIETUD

La situación de Portugal

(Por teléfono)
Militares detenidos.—Un duelo en perspectiva

Itúy 20 (20,50 h.).
Dicen de Lisboa que al acentuarse ayer los rumores de una pronta alteración del orden público, el Gobierno decretó la prisión del coronel Xavier Pereira, del teniente coronel Liberato Pinto y el capitán Feliciano da Costa.

Se afirma que también serán presos el teniente coronel Alves Véliz y el capitán de la Guardia republicana Valdés.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra guardan sobre esto una absoluta reserva.

El asunto será tratado en el Parlamento, donde el Gobierno responderá de sus actos.

El coronel Xavier Pereira, ha escrito a un íntimo amigo una carta en la que le dice que está ofendido porque lo prendieron a pretexto de ser sidonista, pero una vez que recobre su libertad, desafiará al ministro de la Guerra y al jefe del Gobierno.

Con gran extensión conferenciaron el jefe de la república y el del Gobierno.

Una catástrofe en el Tajo.—Muchos muertos y heridos

Se conocen detalles de la catástrofe ocurrida en el río Tajo durante la celebración de una fiesta de fuegos artificiales en honor de los aviadores Gago y Sacadura.

Un cohete cayó en una barcaza donde había gran cantidad de piezas de pirotecnia y las incendió, produciéndose una enorme explosión.

El público creyó en los primeros momentos que se trataba de un número de la fiesta, pero pronto circuló la noticia de la catástrofe, que causó honda impresión.

En la barcaza había unas sesenta personas,

muchas de las cuales se lanzaron al agua y fueron salvadas por unos remolcadores.

Se calcula que los heridos exceden de treinta, pero se ignora el número de muertos. La población está consternada.

Muchas familias acuden al Arsenal inquiriendo noticias de sus deudos.

LAS JUNTAS MILITARES

SIGUEN LAS SEPARACIONES

El periódico de Melilla «El Telegrama del Rif», al dar la noticia de que la oficialidad de los batallones de la Corona y Toledo ha firmado el documento separándose de las juntas informativas, dedica un estrofa elogio a estos dos batallones, que, dice, son los que más se han distinguido en la campaña.

La Corona y Toledo, siempre en los puestos de vanguardia, han rivalizado en heroísmo y disciplina con los valientes del Tercio, se han cubierto de gloria en cuantos hechos de armas tomaron parte, y varias veces han merecido el elogio y las felicitaciones del alto mando. Allí donde había un sitio de peligro, un puesto de honor, allí iban la Corona y Toledo, ganando con su arrojo laureles para nuestra infantería; la confianza que los generales Sanjurjo, Berenguer, y Cabanellas, tenían en esos dos batallones, hacía que se los emplease siempre en los sitios de mayor riesgo y fatiga.

Parece que estos días han firmado también ese documento de separación los Regulares de Couta, Tetuán y Larache, los batallones de Cazadores de guarnición en Larache, el regimiento de Segovia, el del Rey y algunos otros. La oficialidad de la Escala de Reserva está decidida también a reiterar su separación de esos organismos y a recabar su libertad de acción.

EL PRECIO DE LA CARNE

En el gobierno civil recibieron los datos pedidos respecto al precio que en las ferias alcanza el ganado vacuno.

El gobernador convocará de hoy a mañana a la junta de subsistencias para estudiar aquellos datos y acordar los precios que deben imponerse a los tabajeros.

Una comisión de Santiago vino ayer a la Coruña para pedir al Sr. Alcaldete que la guardia civil impida que los acaparadores fueren el precio del ganado, obligando a los tabajeros a elevar los precios en perjuicio del consumidor.

CRONICA JUDICIAL

¡NO HAY JUSTICIA!

Así clamaban ayer tarde ante la Audiencia la esposa y otros parientes de la víctima del crimen cometido en Rois el 3 de Marzo del año último, Andrés García Souto, al terminar con un veredicto de culpabilidad el juicio de la causa instruida en Padrón contra Felipe Canabal Eiris.

La pobre viuda elevaba los brazos al cielo y repetía a grito herido y dando rienda suelta al llanto:

«¡En la Coruña no hay justicia! En torno de ella y de sus familiares se aglomeró la gente, que comentaba a su sabor el suceso y asentía a sus manifestaciones recordando que en este cuatrimestre, como en otros muchos anteriores, no ha sido castigado ni un solo delito de sangre. Y entonces un ujier requirió a un guardia de Seguridad para que detuviese a la infeliz mujer y la llevase a la Audiencia, ante el presidente de la Sala Sr. Vieitez, quien bompedado de ella ordenó que la dejasen marchar y dar expansión a su contristado ánimo.

Contra la injusticia que dicen cometida por los jueces de hecho y contra esta detención vinieron luego los parientes del muerto, seguidos de un crecido número de personas, a pedimos que formulará sus protestas.

El juicio se reanuda ayer por la mañana informando, en representación de la viuda, que ejerció la acusación privada, el letrado señor Durán García. El fiscal va lo había hecho en la sesión anterior. Luego informó en defensa del reo el Sr. Monelos Rodríguez, y por la tarde, tras el resumen del presidente de la Sección de Derecho Sr. Vieitez, el Jurado dio veredicto de culpabilidad, apreciando las eximentes de legítima defensa y miedo instepable alegadas por el Sr. Monelos.

El fiscal Sr. Urdangarín solicitó la revisión del juicio; pero la Sala, siguiendo su inveterada costumbre, desestimó la pretensión y dictó sentencia absolutoria.

Y así fué lo que produjo la indignación de los familiares de la víctima y los comentaristas, harto significativos, del público, que un día va a tomar la justicia por la mano, cansado de tanta impunidad.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Un estimable vecino nos escribe quejándose de la falta de vigilancia en toda la barriada de Santo Tomás, calle de Adelaida Mur y muerte del Agra de Monte Alto. Dice que nunca se ve por aquellos andurriales a una pareja de guardias y que son diarios los robos de patatas en las huertas y los destrozos, tan perjudiciales por lo menos como los robos.

Pide nuestro comunicante que la Guardia civil y la de Seguridad recorran con frecuencia la carretera de circunvalación y lugares próximos y que el alcalde recomiende a los guardias de consumos un poco de celo, pues a ciencia y paciencia de ellos se cometen esos desmanes.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

FENE.—Manuel Barba Armoso y Avelino Allegre Mandia, vecinos de la parroquia de Silbire rieron por cuestiones del reparto de consumos resultando el segundo con dos heridas en la cabeza, que con un paño le produjo un adversario.

—El domingo último se incendió un pajón propiedad de Lisardo Gómez, vecino de la parroquia de Baralobres, calculándose las pérdidas en 2.500 pesetas.

CORCUBION.—José Moreira Valdomar, causó lesiones de pronóstico leve a su convecino Dolores López Leis, por lo cual fué denunciado al juez municipal.

EN 4.ª PLANA:

Diversas Informaciones

ASPECTOS LOCALES

LA INDUSTRIA DE LA PESCA

Hace pocos días estuvieron en la Coruña varios armadores de buques de pesca de los puertos del Norte, para conocer detalladamente la situación de esta industria en la costa Noroeste, y ver si hallaban medio de conjurar la crisis porque atraviesan sus negocios de algún tiempo a esta parte.

Las impresiones que aquí obtuvieron los visitantes fueron poco satisfactorias, pues en la Coruña, como en todas partes, la pesca ha dejado de ser una industria floreciente y próspera para convertirse en un mal negocio que ha ocasionado ya la ruina de algunas gentes y amenaza causar más víctimas.

Hace dos o tres años, el pescado se dio con tal abundancia y se vendía en los mercados a precios tan elevados, que no pocos armadores, cuyos asuntos marchaban medianamente, solventaron sus deudas en corto espacio de tiempo y vieron acrecer sus capitales como la espuma.

Esta racha de fortuna fué lo bastante duradera para que no pasara inadvertida y, como sucede siempre en estos casos, abundaron las gentes que de prisa y corriendo adquirieron vapores y se metieron de lleno en el negocio, ilusionadas por las ganancias que se obtenían y sin pensar en que, si cinco duros son una bonita suma para una persona, repartidos entre muchos no tocan a nada.

Algo semejante a lo que ocurrió hace un par de lustros con los «bous», que después hubo que enajenar a cualquier precio.

Los propios armadores primitivos, los que le habían visto las orejas al lobo y tuvieron la suerte de alcanzar una buena época que los puso a flote, no fueron todo lo prudentes que la experiencia aconsejaba—sin que esta quiera decir que no haya alguna excepción, bien contada—y a medida que el negocio prosperaba, fueron invirtiendo sus capitales en nuevos buques, que ya adquirieron precios fabulosos, resultando, en conclusión, que al descender de nuevo la cantidad de pesca y el precio de venta de la misma, hasta el punto de no llegar a cubrir los gastos, se encontraron sin disponibilidades, o poco menos, para hacer frente a las necesidades de la industria.

Esto trajo como consecuencia inmediata el amarre de numerosos barcos, con el consiguiente despido de sus tripulaciones, y como la crisis, en vez de mejorar se agrava, tienden los armadores de todos los puertos a buscar una fórmula que les permita reducir los gastos, siquiera hasta compensarlos con los ingresos y no perder dinero, en espera de tiempos mejores.

La situación de esta industria, la más importante sin duda alguna de cuantas existen en la Coruña, no puede ser, pues, en los momentos presentes, más digna de atención y de ayuda, si no se quiere que también aquí haya que amarrar buques.

La Cámara de Comercio o quien sea la entidad llamada a estudiar este importantísimo problema debe no descuidarse para buscar un medio de conjurar la crisis por que atraviesa la pesca.

CLASES PARA EXTRANJEROS

La Academia Comercial de París

Nuestro distinguido amigo y convecino don Enrique Gilard ha tenido la atención de enviarnos el prospecto anunciador de la «Academia Comercial para estudiantes extranjeros», organizada por la Cámara de Comercio de París en la «Escuela de altos estudios comerciales».

Es un folleto donde se explican al detalle las enseñanzas que allí se dan, que pueden ser utilísimas para los españoles, y agradeceremos mucho la amabilidad del Sr. Gilard que nos dio ocasión para enterarnos de tan importante centro de estudios.

ESCUELA DE PERITOS AGRICOLAS

Terminaron los exámenes de ingreso en la Escuela de peritos agrícolas de esta capital. Los aspirantes fueron 18, que obtuvieron la siguiente calificación:

En Gramática, aprobados 8 y suspensos 1. En Geografía, 7 aprobados. Dejó de presentarse uno.

En Matemáticas, aprobados 8 y suspensos 10.

En Historia Natural, 3 aprobados, 6 suspensos y uno dejó de presentarse.

EL SERVICIO DE TRENES

La Compañía del Norte ha publicado el horario de trenes que ha de regir en el actual verano, comenzando para los trenes rápidos el día 26 del actual en Madrid y el 28 en la Coruña.

Queda el servicio establecido en esta forma:

TRENES QUE SALEN
8,53 mañana, correo a Madrid.
9,35 ídem, tranvía a Betanzos.
12,30 tarde, rápido a Madrid (lunes, miércoles y viernes).

3,47 ídem, ligero a Lugo.
7,15 noche, mixto a Madrid.
7,15 ídem, mercancías a Betanzos.
9,05 ídem, mensajerías a Betanzos.

TRENES QUE LLEGAN
8,50 mañana, tranvía de Betanzos.
10,28 ídem, mixto de Madrid.
11,10 ídem, rápido de Madrid (martes, jueves y sábados).

3,46 tarde, Correo de Madrid.
7,47 noche, ligero de Lugo.
10 ídem, mensajerías de Madrid.

Observaciones.—La expedición de billetes para los rápidos está especialmente condicionada, y no admiten viajeros más que de primera clase, y caso de haber asientos disponibles.

Los correos no llevarán viajeros de segunda y tercera clase en el trayecto Coruña-Betanzos e ido circulan trenes tranvías y ligeros.

J. LÓPEZ LACARRERE

CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3º
De 11 a 12 de 3 a 5

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo - Consulta de once a dos

y representaciones del Ateneo y de otros centros culturales y artísticos, y la Diputación y el Ayuntamiento con sus respectivos mace-

estudiar y discutir la nueva fórmula de arreglo que prepara el gobernador.

La autonomía universitaria

MADRID 20.

Pidiendo la suspensión del decreto firmado por Silió

Una comisión de senadores formada por los Sres. Archilla, Esperabé, Ortega Morcón, Gadea, Gil Casares, García Baquero, Sánchez Sánchez y otros visitó esta mañana al ministro de Instrucción pública para pedirle la suspensión del decreto del señor Silió estableciendo el régimen autonómico en las Universidades del reino hasta que el proyecto de ley correspondiente sea aprobado por las Cortes.

La huelga de Asturias

MADRID 20.

Manifestaciones del Sr. Calderón

El ministro del Trabajo convocó hoy a los representantes de Asturias para tratar del conflicto minero allí planteado y ver de resolverlo.

La situación de los huelguistas, que se elevan a 30.000—dijo—, es insostenible. Pasan las quincenas sin que el trabajo se reanude y el hambre se ensaña de aquella zona.

Creía el ministro que el conflicto pudo resolverse al principio, cuando se propuso al sindicato una fórmula; pero las discrepancias surgidas entre los mismos obreros dificultaron el arreglo.

Socorro a los huelguistas

El Ayuntamiento de Aller ha dado veinte mil pesetas para los mineros en huelga. El Comité del sindicato comenzó a distribuir socorros entre los huelguistas.

La próxima reunión

El jueves se celebrará una reunión para

La campaña marroquí

MADRID 20.

Parte oficial

El alto comisario participa lo siguiente: «Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache. En el Peñón y en Alhucemas hizo ayer un convoy, que hubo necesidad de interrumpir a causa del mal estado de la mar. El comandante militar de Alhucemas anuncia que desde la mañana se observó escasa concurrencia en el campo, pero que a las doce comenzó un fuego nutridísimo de fusilería, y cesó pronto».

A pesar de ello no causó baja alguna, porque se tomaron las necesarias precauciones. Los Morilla comunican lo siguiente: Los aviadores bombardearon Beni Uisot Tafersit.

Un aparato descubrió una reunión numerosa en Sidi Mesand, tirando sobre ella seis bombas.

El aparato llegó al acedromo y los tripulantes efectuaron varias observaciones, saliendo otros cuatro aviones que disolvieron la reunión.

Los escuadrones de Treviño efectuaron ayer reconocimientos por Cauda. Para apoyarlos situáronse fuerzas en los montes de Klacha.

El reconocimiento hizo sin más novedad que encontrar y recoger los restos del alfiler de la policía D. Moisés Vicente Cascaño.

Hay noticias de las divergencias entre Alá-el-Krim y algunos de sus jefes.

Del último combate

El general Berenguer dice lo siguiente: «Amplio mi telegrama de ayer.

La caballería de la columna del coronel Serrano, que debía hacer una demostración sobre el valle alto de Monzora, constituida por doce escuadrones de Taxis, y el de ametralladoras de Vitoria, mandado por el marqués de Bóveda de Limia, avanzaron hasta situarse entre Aila y Anassel, resistiendo patralas que encontraron escasa resistencia.

Al mediodía, el coronel Serrano ordenó el repliegue y entonces fueron hostilizados fuertemente por los francos, con el propósito de cortarles la retirada, accediéndose el último escuadrón a la posición de Nekor, resultando herido el teniente coronel en el brazo con

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

Los calores son los mayores enemigos de los niños. - Criados con



Miliones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

Miliones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.

Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan, si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche. El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

IMPORTADORES EXCLUSIVOS: Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18.-Madrid

Vea usted

La eminente cancionista

Salud Ruiz

La artista que mayor

EXITO

obtuvo en la presente temporada.

fractura del hueso. Su estado es satisfactorio, siendo la herida importante.

Resultó herido el capitán de regulares Paridí, contuso el cabo de Taxis Felipe Andión, grave; el cabo del regimiento de Cunta Antón Sánchez, muy grave; el soldado Juan Frontanilla Soler y el de Taxis Emilio Benítez Osorio, leves; el cabo del tercio Carlos Rendó, grave; Enrique Álvarez, contuso. Muertos, el teniente Ramón Echerique y un cabo indígena.

Hay además trece policías y regulares heridos.

LA CUESTIÓN DE TÁNGER

La prensa británica ante la opinión francesa

Londres.—Los periódicos ingleses se ocupan preferentemente de la cuestión de Tánger.

Dicen que los franceses reúnen en una sola las cuestiones de Tánger y el canal de Suez. Estiman que según el convenio de 1888, Suez es una provincia internacional, y Francia se halla dispuesta a aceptar la custodia militar británica del canal a condición de que la Gran Bretaña le ceda la preponderancia en Tánger.

A esto responde Inglaterra que no puede comprometer sus intereses financieros y militares de Gibraltar, sin que esto pueda originar conflicto alguno respecto al acuerdo concertado en 1888.

De Barcelona

MADRID 20.

A tiro limpio.—Por una cuestión de juego

En la madrugada última, cuando se dirigía a su domicilio el encargado de un café de camareras, fué acometido por tres desconocidos que hicieron sobre él varios disparos de pistola.

El agredido se defendió también a tiros, haciendo huir a sus adversarios.

No se sabe que haya heridos. Parece que el suceso tuvo su origen en una cuestión de juego.

El contrabando de tabaco.—Captura importante

Fondeó en el puerto un vapor de la Tabacalera conduciendo un falcucho con bandera inglesa, que capturo a diez millas de la costa por llevar 148 bultos de tabaco de contrabando.

El Banco de Barcelona.—Suspensión de una vista

Por no haber comparecido varios magistrados, fué suspendida la vista de la apelación interpuesta por el Banco de Barcelona contra su sentencia condenatoria.

Los dependientes de comercio

Desde hace unos días, los dependientes de comercio se dedican a promover algaradas como protesta contra la alteración de la jornada mercantil.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 20.

La cuestión de Irlanda

Nuevos atentados

Belfast.—Un grupo de individuos armados penetró en territorio de Ulster, fusilando a varias personas e incendiando algunas casas.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA CARMEN PRIETO

Que falleció en su casa de Eclija (Sevilla), el día 22 de Junio de 1921

R. I. P.

La misa cantada, que con exposición de S. D. M. se celebrará a las ocho y media de mañana, 22 del corriente, en la Iglesia parroquial de San Nicolás, y todos los días que se dirán hasta las doce, hora en que se hará la reserva, así como las que se digan en la Iglesia de Santa María de Zeila, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Sus hijos D. Bernardino Sánchez, comerciante de esta plaza; D.ª Concepción, D.ª Carmen y D.ª Rosario (villanetas); hija política D.ª Mercedes Villaneta de Alonso; hermanos, hermanos políticos, nietos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos la asistencia a alguno de aquellos piadosos actos, favor que les agradecerán.

Sal morena de Torrevejeja

El próximo día 22, por el vapor Suárez, recibirá LA SALINERA GALLEGA, Linares Rivas, 53, un importante cargamento de Sal blanca, gruesa, triturada y Morena, de Torrevejeja.

BODEGAS BERCIANAS

VINOS PUROS DE UVA

Pida su análisis, que se facilita gratis a todo el que lo desee.

Vinos: Tinto, Claret y Blanco embotellado, y por garrafrones y pipas.

Ventas por mayor y menor y servicio a domicilio

Hay vino rancio especial para enfermos y toda clase de vinos generosos.

Champán y Sidra achampanada y en barril.

PRECIOS ECONÓMICOS

Norberto Sánchez

DESPACHO: SOL, 21. — TELÉFONO 426 y 200

Subasta voluntaria

de varias fincas, sitas en la carretera de circunvalación, cerca de la Torre de Hércules; y de una casa, con bajo y bohardilla, de 14 metros de frente y 18 de fondo, con un terreno unido de 700 metros, al lado del antiguo fiado de Caballeros. Tendrá lugar el 22 de los corrientes, a las doce, en la Notaría de D. Ildefonso Fernández Feijóo.—Real, 29-1.º

El Producto Científico

Stengénoi LAFONT Sarna

CURA RÁPIDAMENTE LA Sólido. - Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Botanzos

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.

Psicoterapéutica: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Anestesia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Ciáticas, etc.

JUANA DE VEGA, 13-9.º

Consulta de once a una. Teléfono 248.

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LAZARO OPTICA. Ballén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta y los invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LAZARO. Ballén, 14. CORUNA.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Pléj, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completo de C. Pujá COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARMANN. Últimos adelantos y modelos REINGEN BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Uróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

ESTUCHES DE PAPEL Y SOBRES

Blanco y de color, últimas novedades

Tarjetones para correspondencia

Plumas-fuente «ONOTO», la mejor de llene automático

EVERSHARP, el Rey de los Lapiceros

Varios modelos en plata, desde 10 ptas., y en oro desde 25 id.

Gramófonos y Discos

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

MOTORES SUECOS AVANCE

VERDADEROS PARA ACEITES PESADOS

Fijos

Prácticos

Marinos

Económicos



25.000 motores "Avance" funcionando

Única casa que puede ofrecer referencias prácticas de más de 30 instalaciones hechas en Galicia en molinos, serrerías, grupos electrógenos, máquinas agrícolas, barcos de pesca, carga y pasajeros

Representante: Ismael Pedregal. -- La Coruña

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 20 de Junio de 1922

MADRID

Table with financial data for Madrid, including bonds, stocks, and exchange rates.

BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including bonds and stocks.

BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including stocks and exchange rates.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices in various currencies and units.

COMUNICACIONES DE SOBORNOS DE JOSE PAZ TOR

Text regarding bribery communications from Jose Paz Tor.

EL TIEMPO

Weather report for the day, mentioning temperature and conditions.

SUCESOS LOCALES

Local news items including a fire, a robbery, and other incidents.

PATRONATO DE LA CARIDAD

BOMBERAS ANUNCIADORAS

Advertisement for fire alarm bells, describing their features and price.

EL PUERTO

News about the port, including ship arrivals and departures.

LA PESCA

News about fishing activities and catches in the area.

Tribunales

Legal notices and court proceedings, including judgments and orders.

REGISTRO CIVIL

Civil registry information, including births, deaths, and marriages.

Espectáculos

Entertainment listings for theaters and performances.

Advertisement for Ibarra y Compañía, a shipping company with routes to New York and other ports.

Advertisement for Manzana Romana, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Hamburguesas, a restaurant or food service.

Advertisement for Holland-America Line, a shipping line connecting Europe and the Americas.

Advertisement for Vapores Correos Españoles, a Spanish mail and passenger service.

Advertisement for Callos, a product for treating corns and foot ailments.

Advertisement for Fabbrica de Alpargatas, a shoe manufacturer.

Advertisement for La Vidriera Pereira, a glass and mirror shop.

Advertisement for Lamport & Holt Line, a shipping company.

Advertisement for Sifilis, a medical treatment for syphilis.

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa, a shipping company.

Advertisement for Viuda de H. Hervada-Coruña, a furniture and home goods store.

Advertisement for Venero, a confectionery shop selling various sweets.

Advertisement for ARLANZA, a shipping company with routes to various ports.

Advertisement for La Dordogne, a bicycle and motorcycle shop.

Large advertisement for Motorina, an automobile brand, with the slogan 'Esencia para automóvil'.